

# 那些点亮乡村的好人

## 孙改娥、李涛： 贤惠媳妇 胜似“亲姐妹”



李涛为婆婆按摩双肩

□本报记者 王春霞 文/图

11月10日中午，初冬的暖阳里，叶县洪庄杨镇王庄村家家户户的厨房里飘出了饭菜香。七旬老人王焕成坐在自家平房门口晒太阳，老伴儿王翠荣端着几个紫薯花馍往厨房走，笑呵呵地说：“俩媳妇做点啥好吃的，都往这儿端，这花馍是老二媳妇做的。”

提到儿媳们，老两口笑得合不拢嘴：“儿媳们就像亲生闺女一样，这身上穿的戴的，都是儿媳买的。”

王焕成一家三代同堂，三个儿子均已成家，儿媳们争着孝顺婆婆，尤其是在村中生活的大儿媳孙改娥和二儿媳李涛这对妯娌，曾在一起共同生活多年，亲如姐妹，一起用善良、勤劳和贤惠谱写了一曲和谐家庭的幸福之歌。近日，这对好妯娌被省文明办评选为河南省“乡村光荣榜”候选人。

### 一起逛街跳舞

李涛籍贯陕西宝鸡，20年前，当她随打工认识的丈夫王克军嫁到王庄村时，王家还比较贫困。孙改娥主动把院子里的两间平房让给他们做新房，自家则搬到后院的旧瓦房里。李涛说，嫁过来的头几年，一大家子在一起生活，到了饭点，她和嫂子一起做饭。陕西人喜食酸辣，做饭时她会想着照顾婆婆和嫂子的口味，结果自己的口味慢慢也变了。

孙改娥由衷地说：“弟媳从陕西嫁到河南，这儿又没有个亲人，当然得好好照顾她，把她当妹妹看待。”于是，她不仅抢着干家务活，还把家里收拾得井井有条，弟媳对她也很尊重。

有几年，孙改娥夫妇一起到温州打工，李涛就在家帮婆婆照顾正上小学的大侄子。她就像对待自己的孩子一样，为侄子洗澡、洗衣、辅导作业。后来，当李涛和丈夫一起去长葛打工时，把一岁多的女儿留给了婆婆，孙改娥也同样帮着照顾小侄女，负责孩子们的日常接送和生活起居。

李涛说，她和嫂子一起生活多年，从未红过脸生过气。两人常常一起逛街购

物，有啥好看的衣服也常常换着穿。逢年过节，两人相约一起为家里添置物品、准备礼物，为孩子们添置新衣、购买学习用品。

近几年，农村兴起了运动热潮。有段时间，每天天不亮，孙改娥就打电话叫起李涛，一起沿着村外的柏油路晨练。孙改娥还带着李涛及一些村民在村东头跳起了现代舞。妯娌俩常常一起切磋舞步，两人化妆打扮之后，是舞蹈队里最亮丽的风景。

说起这俩儿媳的相处，王翠荣欣慰地说：“村里人都说，这俩妯娌没有隔阂，不像是妯娌，倒像是亲姐妹。”

### 一起孝顺公婆

由于勤劳能干，近几年，孙改娥和李涛相继盖起了新房，搬出了曾经一起生活十多年的老院，但妯娌俩对公婆的孝敬一如既往。做啥好吃的，争着往老两口屋里端；遇到换季，争相给公婆买新衣。

去年夏天，李涛偶然从邻居嘴里听说，婆婆看到别人穿裙子，有点羡慕。李涛当即就到镇上商店，为婆婆挑选了一条裙子。年过七旬的王翠荣第一次穿上裙子的那一刻，脸上乐开了花。

由于常年在田间劳作，积劳成疾，最近两年，王翠荣的腰疼得厉害，妯娌俩经常到老人院里，为老人做饭洗衣，按摩腰部。李涛家还专门买了一辆七座的小汽车，一有空就载着公婆到附近景点散心游玩。

前段时间，王翠荣腰椎骨折住了院，孙改娥和李涛轮流到医院照顾，家住郑州的老三和媳妇也赶了回来。回忆起那段时间，王翠荣感动不已：“住院的时候，仨媳妇轮流照顾我，同屋的病友都以为是俺闺女们在伺候我。”

一大家子和睦相处，老两口感觉很幸福。不过，王翠荣对这俩儿媳却怀着一份愧疚：“她们嫁入俺家的时候，啥也没有给她们置办，感觉对不起她们。这么多年，她们没有抱怨过一句。”

听到婆婆的话，孙改娥和李涛都说：“现在不是啥都有了，一家人不生气，和睦相处就好。”

## 魏向娟、王可艳： 妯娌十年 从没红过脸



王可艳(左)和魏向娟(右)在菜地采摘蔬菜

□本报记者 范丽萍 文/图

昨天是“双11”，陡然增多的订单让做电商生意的王可艳应接不暇，既要接单、联系生产厂商，还要担心孩子上下学问题。嫂子魏向娟贴心地擦拭好电动三轮车，赶来告诉她：“你只管忙，孩子吃饭、接送的事都交给我。”

### 关系融洽亲如姐妹

魏向娟和王可艳同住石龙区人民路街道康洼社区，两家相距不过百米。

“嫂子人不错，也能干，按照实际年龄，她还比我小两岁呢。”王可艳说，她今年34岁，老家在洛阳，2010年嫁到康洼社区，已经和魏向娟做了10年妯娌。

“因为年龄相仿，性格相投，坐在一起说话也比较投机。”王可艳说，她有两个孩子，与嫂子的孩子年龄差不多。平时她忙的时候，嫂子总是主动把孩子接过去照顾，像对待自家孩子一样。让她印象最深的是，2015年“双11”那天，她忙得不可开交，嫂子不仅帮忙做好了饭，还亲自把饭端到她面前，“当时那种感动真是难以言表。还有我坐月子的时候，嫂子和婆婆一起细心照顾，浆洗尿布等等，付出了很多。”

正说着，魏向娟带着三个孩子进了家门。魏向娟扎着马尾，一身休闲打扮，听闻采访，也打开了话匣子。

“其实，我们的关系更像朋友、更像姐妹。既然进了一家门，就要好好相处。”魏向娟坦言，平时为了照顾家庭和孩子，属于自己的时间并不多。2016年暑假，她和王可艳一起学车的那段时间是她们相处最长，也是最愉快的时光。每天两人轮流骑着电动三轮车到5公里外的驾校去学习，一路上无话不谈，有说有笑，不知道的还以为她们是姐妹呢。

王可艳虽然工作比较忙，但平时对家人的关心和照顾也不少。2016

年，魏向娟因为母亲去世伤心，整夜整夜地睡不着觉，便带着孩子在王可艳家住了一个星期。其间，王可艳不仅没有丝毫厌烦，还给予了魏向娟很多安慰。

### 不计得失邻里称赞

“家和万事兴，家庭和睦是最好的教育氛围。”魏向娟表示，她从嫁过来以后就没见公婆吵过架，家里有什么事情也都是商量着来。

2018年因为家里土地被征收，补偿了十几万元，公婆把魏向娟和王可艳叫到跟前，想把征地款分给两家，没想到她们两个异口同声地说：“这钱不能要，二老留着养老吧！”到最后两位老人磨破了嘴，这钱也没分成。

“俗话说：亲兄弟仇妯娌。像她们这样和睦相处，代表文明新风的妯娌应该宣传一下。”今年52岁的王二平是王可艳家的邻居，也是康洼社区的老住户，她说，“向娟和可艳这俩闺女可好，就没见她们吵过架、红过脸，对待公婆也很恭敬。公婆不在家的时候，她们还能互相帮衬着，真是不错。”

婆婆患有风湿性关节炎，病情发作时生活不能自理，魏向娟和王可艳就会主动照顾、悉心护理。婆婆的衣服她们争着购买，平时谁家做了好吃的总少不了给二老端点尝尝。对此，公婆逢人便夸两个儿媳孝顺。

魏向娟的好朋友闫娟娟告诉记者，她与魏向娟、王可艳经常走动。“向娟在家操持家务，可艳搞电商，因为两孩子年龄差不多，吃饭、上学都是一起解决，谁有时间谁就多干一点。买东西也都是双份的，从不分你我、不计得失。前两天，我还看见向娟到可艳家的菜地去浇水、锄草哩。”

魏向娟、王可艳觉得她们彼此相处得好，不仅是因为性格相近、年龄相仿，最重要的是心往一处想、劲往一块使，将经营好这个家当成共同目标。家里的老人、孩子照顾好了，丈夫也能在外面安心工作。